Foto’s Vinkege te koop bi’j Eurart
Op 9 september 2012 verscheen bi’j de Stellingwarver Schrieversronte et boek Vinkega. In et boek is et fotoportret te zien van de inwoners van et kleine West-Stellingwarver dörpien tussen Noordwoolde en Steggerde. Et boek sleut an bi’j et ofstudeerprojekt van fotografe Marije Kuiper, zi’j komt zels ok van Vinkege. Veur et prachtige boek van Marije was en is ommeraek veul wardering, et boek is onderhaand liekewel hielemaole uutverkocht. 

Iene van de boeken kwam in hanen van Judit Bozsan, zi’j is de oprichtster van Eurart. Eurart is een hiel ni’j platform dat wark van verschillende keunsteners, fotografen en illestraters uut hiel Europa via Internet zien lat. Ieder keunstwark is ok te koop, in drie verschillende fermaoten en in verschillende oplaogen. Veur keunstliefhebbers bin de beparkte oplaogen interessaant en veur et grote pebliek bin de kleinere ofdrokken in grotere oplaogen een meniere om betaelbere keunst te kopen. 

Drie foto’s uut de serie ‘Vinkega’ van Marije bin vanof 1 september te koop via de webstee van Eurart. Die foto’s bin te vienen op http://www.eurartproject.com/artworks.

