Op zaoterdagmiddag 8 en 15 oktober
Stellingwarfs kienderboekefeest in boekwinkels Wolvege en Oosterwoolde
In oktober is weer de kienderboekeweke!

Plantageboekhaandel Zwikstra in Wolvege, boekwinkel Bruna in Oosterwoolde en de Stellingwarver Schrieversronte orgeniseren daoromme op zaoterdag  8 oktober (in Wolvege) en op zaoterdag 15 oktober (in Oosterwoolde) twie biezundere Stellingwarver kienderboekefeesten.
Tiedens beide middaegen, die van 14.00 tot 16.00 ure duren, zullen d’r  verschillende aktiviteiten bi’j en in de winkels wezen. Zo wodt d’r o.e. een speciaole speurtocht orgeniseerd, Pieter Stoefzaand is in de buurt, schminkster Alice schminkt kiender tot superheld, Carolien Hunneman zingt en Frank Spijkers is in de weer mit striptekenings. Mar ok de verschillend schrievers van Stellingwarver kienderboeken bin in de winkel om over heur boeken en schrieveri’je te vertellen, zoas Herma Egberts en Xavière Kolk. 
Speciaol anbod van Stellingwarver kienderboeken
Omreden disse middaegen et Stellingwarver kienderboek centraol staot, is veur die gelegenhied veur een biezunder antrekkelik anbod van kienderboeken zorgd. 
Zo kun de boeken De belevenissen van Muske en Fret (Herma Egberts), De speurtocht van Job, Tjitske en Mevrouw de Vries (Xavière Kolk) en De wraoke van Pieter Stoefzaand / De wraak van Pieter Stuyvesant (Frank Spijkers) op zaoterdag 8 en 15 oktober as pakkettien veur € 14,95 anschaft wodden (gewoonlik € 29,95). 
